

《内蒙古商报》  
本土高端财经媒体  
与内蒙古经济同行

发展中见证 见证中前进

## 高云龙在内蒙古调研时指出： 哪个地方民营经济发展得好 哪个地方经济社会就繁荣

本报讯(记者 王丰 通讯员 秦建国)7月22日至24日,在出席全国工商联十二届七次常委会议、2021年全国工商联主席高峰论坛暨全国优秀民营企业助推内蒙古高质量发展大会之际,全国政协副主席、全国工商联主席高云龙在内蒙古自治区锡林郭勒盟、乌兰察布市、二连浩特市调研民营企业高质量发展工作。他指出,哪个地方民营经济发展得好,哪个地方经济社会就繁荣。在中国共产党成立100周年和“十四五”开局之年的重要节点上,各盟市要充分认识民营经济高质量发展的重要性,紧跟党中央的大政方针,进一步加强学习、提高认识,进一步解放思想、更新理念,加强对统战工作和非公有制经济的领导,始终与党中央保持一致,推动民营经济高质量发展实现大跨越。



调研现场

高云龙一行先后来到二连浩特市中蒙跨境经济合作区、汇通物流园区、东新农业科技发展有限公司、锡林郭勒盟羊业股份有限公司等地走访调研,深入企业一线,了解企业生产经营、技术创新、落地加工等有关情况,认真倾听企业意见建议和存在困难问题。

高云龙强调,要把中央各项帮扶政策用好用足,强化要素保障,建立健全工作落实机制,继续做好减费降税工作,降低企业生产成本,进一步优化营商环境。各级工商联组织要凸显政治引导和服务职能,加快构建现代化服务体系,为民营经济高质量发展和民营企业健康成长搭建平台、创造条件。要转变思想观念,改变工作方式方法,按

照民营企业的特点,因地制宜、因企制宜,主动作为、主动服务、提高效率,真正把民营企业的活力激发出来。要发挥好工商联和统战机关桥梁、纽带、助手作用,搞好服务,拉近与民营企业家的感情。要深化工商联改革,讲政治、顾大局,把中央的各项决策部署落到实处。

高云龙一行在乌兰察布市调研时,先后来到华为云数据中心和内蒙古薯都凯达食品有限公司,深入企业展厅、马铃薯博物馆及薯条加工车间,详细了解大数据产业规划、发展情况以及具备

发展大数据产业的气候、环境、地理、电力等优势,发展马铃薯产业具有的优势、企业的发展现状及规划、经营规模、产品规模与销售等情况,并就企业科技创新、人才培养、做大马铃薯全产业链文章与企业负责人进行深入探讨,了解企业所需所盼,征求企业意见建议。

高云龙对近年来乌兰察布经济社会发展取得的成绩给予肯定。他说,乌兰察布人杰地灵,规划理念先进,城市清新干净,生态环境宜居。乌兰察布市委、市政府认真学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义思想和党中央各项决策部署,大力发展民营经济,加快新旧动能转换,取得了很大的成绩。

内蒙古自治区政协副主席马学军、全国工商联党组成员、秘书长赵德江、内蒙古自治区工商联主席安润生,锡林郭勒盟盟委书记永波,锡林郭勒盟政协主席赵德永,乌兰察布市委副书记、市长齐飞云,乌兰察布市政协主席白额,锡林郭勒盟盟委委员、二连浩特市委书记刘志平,二连浩特市政协主席乔卫国等领导参加调研。

## 草原上的“托牛所”：牛肥草绿人欢喜

炎炎盛夏,内蒙古锡林郭勒大草原腹地,600多头体型硕大的西门塔尔牛正在一处现代化棚圈旁歇息……

这座总面积超过2万亩的现代化家庭牧场位于锡林郭勒盟阿巴嘎旗查干淖尔镇,由当地牧民郑宗明一家经营管理。他还有一个更接地气的身份,那就是当地牧户的“牛保姆”。

“和送小朋友上幼儿园一样,每到寒冷的冬春季,牧民也可以把自己的牛托管给我们保膘育肥,这比他们自己养更

划算。”郑宗明指着牧场里的牛说,“这里的牛可以自由自在地吃喝、长膘,心情也很舒畅。”

近年来,他探索出“企业+合作社+牧户”的社会化服务新模式,充分利用企业拥有优质饲料、科学饲喂配方和冷配技术,依托合作社现代化设施和规模化养殖,向当地牧民提供冷季肉牛托养代管服务。

受棚圈设施老旧、冬季草料成本高、劳动力不足等因素制约,不少牧民都面

临冬季肉牛育肥难的问题。“托牛所”的出现不仅为牧民节省大量人工和时间成本,也为牧民增收创造条件。

郑建兵是查干淖尔镇的牧民,从今年1月到6月差不多半年的时间里,他把家里的100多头牛都“寄养”在了郑宗明的“托牛所”。

“与自己喂养相比,托管期间每头牛能节省500到800块。”郑建兵告诉记者,“一头未经托管的‘瘦牛’能卖12000元左右,而通过托管育肥的牛则可以多卖四五千块钱。”光是养牛,郑建兵的年收入就有50万左右,冷季托管期间还能去城里赚点“外快”。

据了解,当地牧民养殖的西门塔尔牛大部分都是由郑宗明的“托牛所”提供的。这种由外地引进的牛品种个头大,易繁育,属肉乳兼用型牛,经济效益好。

此外,得益于“托牛所”冷季舍饲圈养模式,周边的草场也得到了喘息和恢复。

改革开放后,从小生长在草原的郑宗明和很多牧民一样选择到城市打拼。“刚进城那会儿,草原的生态特别好。”他回忆说。

然而,随着人类活动增加和超载放牧,自20世纪末起,锡林郭勒草原逐渐退化,草畜不平衡矛盾日益凸显。为了改善这一现象,回报草原,郑宗明选择回到家乡,带动当地30户牧民成立合作社,开始“减羊增牛”,引进优质牛品种,推动畜牧业结构调整,当地生态得到极大改善。如今,他为牧民提供的肉牛托管服务仍在持续为草场“减负”。

“托管期间,草场不受牛羊破坏,旧草的草根也留下了。到6月草长旺盛了,牧民再把牛领回去以半散养半圈养的方式喂上半年。你想想草场的压力减轻了多少呀,生态恢复得多好呀。”郑建兵说。

为进一步缓解草场压力,“托牛所”的规模还在继续拓展。郑宗明告诉记者,过去一年的冬春季,他的牧场共接收当地4户牧户的700头牛,今年计划新建4000平方米的棚圈,预计可接收周边16户牧户共计1500头牛。

以郑宗明的“托牛所”为代表,依靠机械化、集约化、规模化经营优势推动畜牧业提质增效的现代化牧场在草原上日益普遍。“牧民增收了,草场更绿了”已然成为经济与生态效益“双赢”和牧区高质量发展的生动体现。

据新华社



## 全国300多位女企业家 走进呼和浩特 共话创新创业发展

本报讯(记者 李艳红)7月26日,在草原最美的季节,“相聚敕勒川,共谋新发展”2021中国女企业家走进呼和浩特创新创业发展大会举行。中国女企业家协会300多位精英相聚美丽青城、草原都市,共叙友情、共谋发展、共话未来。

自治区党委常委、呼和浩特市委书记王莉霞,中国女企业家协会会长李锐出席并致辞,自治区副主席郑宏范出席。

王莉霞在致辞中说,今天的呼和浩特,正在展现产业兴旺的发展之美、生态宜居的环境之美、商机无限的活力之美,是广大企业家投资兴业的宽广舞台、创新创业的最优平台,呼和浩特愿意以“按需定制”“随时在线”的服务,真正让女企业家在首府放心投资、安心创业、顺心发展,诚挚欢迎各位女企业家走进青城、心手相牵、扎根草原、共创未来。

李锐在致辞中说,组织女企业家走进呼和浩特,是女企业家协会服务会员及会员企业,落实构建双循环发展新格局的重要举措,也给所有的女企业家会员提供一个共享呼和浩特发展的契机,搭建一个平台。让我们以此为起点,齐心协力,共同开启助推经济发展的新征程。

会上,王莉霞与李锐共同浇灌了寓意我和草原有个约定的友谊树,同时发布了女企业家协会倡议书。

15家企业与呼和浩特进行了项目签约,北京市女企业家协会和内蒙古自治区女企业家协会共同向内蒙古妇女儿童基金会捐赠贫困儿童学习用品。

会上,内蒙古自治区、北京市、上海市等九省市女企业家协会会长共同为女企业家友好协会揭牌。

## 内蒙古新增10家 专精特新“小巨人”企业

近日,工业和信息化部公示第三批专精特新“小巨人”企业,内蒙古10家企业在列。

这些企业分别是:内蒙古超新材料股份有限公司、包头华鼎铜业发展有限公司、包头市英思特稀磁新材料股份有限公司、包头市威丰稀土电磁材料股份有限公司、包钢集团电气有限公司、内蒙古一机徐工特种装备有限公司、内蒙古一机集团通弹簧有限公司、包头市天盛重工有限公司、内蒙古恒嘉晶体材料有限公司、内蒙古瑞丰农牧业装备股份有限公司。

近年来,内蒙古积极引导中小企业走专精特新发展道路,加快专精特新培育步伐。目前,全区入库专精特新中小企业突破1200余户。下一步,内蒙古将加大专精特新“小巨人”企业支持力度,积极提升中小企业创新能力和水平,提高产品质量,加大市场开拓和企业品牌建设,加快转型升级和提质增效,为内蒙古经济高质量发展提供有力支撑。

康丽娜

## 用爱心助力灾区重建

本报讯(记者 李娜)近日,河南郑州、新乡等城市遭受了特大暴雨灾害,造成人员伤亡和财产损失,灾情牵动着全国人民的心。

7月27日上午,内蒙古自治区消费者权益保护服务中心用实际行动支援灾区,通过爱心捐款的方式,干部职工为灾区捐款6000余元,用自己的微薄之力助力灾区早日重建家园。



图为内蒙古自治区消费者权益保护服务中心主任吴日根捐款

### 蒙商动态 (2版)

#### 阿盟驼企被评为“十三五”期间 全国绒毛行业优秀龙头企业

### 营商环境 (3版)

#### 厚植爱国情 奋进新时代 民营经济人士畅谈理想信念

### 绿色经济 (4版)

#### 和林格尔 打造绿色产业链样板

